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— Ула дзі мір Ле а ні да віч, вы 
вы сту пі лі з іні цы я ты вай ства рэн-
ня рэ стаў ра цый на га са ве та. Ня-
даў на прад стаў ні кі Мі ніс тэр ства 
куль ту ры па ве да мі лі, што пры ня-
та ра шэн не ідэю пад тры маць. На 
ва шу дум ку, што ён бу дзе са бой 
уяў ляць?

— Я мяр кую, што са вет дасць 
маг чы масць ад ся чы не кам пе тэнт-
ныя ар га ні за цыі ад сфе ры рэ стаў-
ра цый ных ра бот. На сён няш ні дзень 
цал кам ад па вя дае ўсім кры тэ ры ям па 
пра вя дзен ні та кіх ра бот толь кі ад на 
ар га ні за цыя — «Бел рэ стаў ра цыя», у 
якой ёсць да свед ча ныя, атэс та ва ныя 
спе цы я ліс ты і не аб ход ная ма тэ ры яль-
на-тэх ніч ная ба за. Ства рэн не та ко га 
са ве та да па мо жа змя ніць сі ту а цыю: 
на сён няш ні дзень, на га даю, мы адзі-
ная кра і на ся род на шых су се дзяў, дзе 
гэ ты від дзей нас ці не сер ты фі ку ец ца 
і не лі цэн зу ец ца. Зна чыць, рэ стаў ра-
цыю мо жа пра во дзіць лю бая ар га ні-
за цыя, якая мае юры дыч ны ста тус (у 
тым лі ку бу даў ні чая. — Аўт.). Акра мя 
та го, рэ стаў ра цый ны са вет бу дзе вы-

да ваць сваё за клю чэн не на пра ект на-
да след чыя ра бо ты, якія, на ту раль на, 
па він ны па пя рэд ні чаць вы твор час ці. 
Час та бы вае, што пра ек ці роў шчы кі 
не бя руць пад ува гу мно гія гіс та рыч-
ныя ўмо вы і да пус ка юць па мыл кі пры 
пра ек та ван ні, што пры во дзіць да знік-
нен ня пэў ных ад мет нас цяў аб' ек та. І 
яшчэ адзін на пра мак дзей нас ці — па-
цвяр джэн не ква лі фі ка цыі спе цы я ліс-
таў-рэ стаў ра та раў. На прык лад, мас-
так, які скон чыў ву чы лі шча, прай шоў 
вы твор чую прак ты ку і ўжо мае пэў ны 
ква лі фі ка цый ны ўзро вень, на ту раль-
на, за хо ча ўдас ка наль вац ца ў сва ёй 
сфе ры — са вет змо жа па цвер дзіць 
яго ква лі фі ка цыю.

— Якія экс пер ты ўвой дуць у но-
вую ар га ні за цыю?

— Пры Мі ніс тэр стве куль ту ры 
ёсць на ву ко ва-ме та дыч ная ра да, 
якая іс нуе ўжо не адзін год. Я ду маю, 
праз яе бу дзе ад бы вац ца ўзгад нен-
не кан ды да тур гэ тых спе цы я ліс таў. 
Акра мя та го, мож на да лу чыць да 
спра вы Бе ла рус кі са юз мас та коў.

— На коль кі рэ аль на ства рэн не 
са ве та зме ніць сі ту а цыю?

— На ту раль на, заў сё ды імк неш-
ся, каб усё атры ма ла ся так, як за ду-
ма на. Па цвяр джэн не ква лі фі ка цыі 
спе цы я ліс таў цяж кас цяў не вы клі ча. 
А вось зра біць ана ліз ар га ні за цыі ў 
цэ лым і яе вы твор ча-тэх ніч на га ста-
ну бу дзе скла да на. Бо сер ты фі ка ты 
(лі цэн зіі, як гэ та ра ней на зы ва ла ся) 
бу даў ні чым фір мам вы дае «Бел буд-
лі цэн зія», што пад па рад коў ва ец ца 
Мі ніс тэр ству ар хі тэк ту ры і бу даў-
ніц тва. Ме на ві та яны вы ра ша юць, 
мае пэў ная фір ма пра ва зай мац ца 
бу даў ні чы мі ра бо та мі або не. А ў 
«Бел рэ стаў ра цыі» пра цу юць лю дзі 

ў асноў ным твор чыя, та му пра вес ці 
ана ліз цэ лых фір маў на прад мет ма-
тэ ры яль на-тэх ніч на га аб ста ля ван ня і 
ад па вед нас ці па тра ба ван ням бу дзе 
скла да на. Та му трэ ба па ду маць, з 
кім су пра цоў ні чаць у гэ тым пы тан ні: 
маг чы ма, да вя дзец ца звяр тац ца ў 
тую ж «Бел буд лі цэн зію».

— На сён няш ні дзень аб са лют-
на ўсе бу даў ні чыя фір мы мо гуць 
зай мац ца рэ стаў ра цы яй?

— Іх спе цы я ліс ты лі чаць, што раз 
яны бу даў ні кі, то і ў рэ стаў ра цыі ні чо га 
скла да на га для іх ня ма. На жда ком па-
цёр, шчот кай па скроб, шпа та лем па-
чыс ціў — вось та бе і ўся рэ стаў ра цыя. 
Ад нак гэ та на са мрэч не так. Па зна-
ка вых аб' ек тах, на якіх ця пер вя дуц-
ца ра бо ты, — на га лоў ным фа са дзе 
«Бе ла русь філь ма» і на над тры бун най 
ча шы на ста ліч ным ста ды ё не Ды на-
ма — ёсць дак лад нае рас па ра джэн-
не га рад скіх улад, каб там пра ца ва лі 
толь кі спе цы я ліс ты «Бел рэ стаў ра цыі». 
Лю дзі спра вы доб ра ра зу ме юць, што 
ін шыя ар га ні за цыі гэ ту ра бо ту так, як 
трэ ба, не вы ка на юць.

— Ча сам не аб ду ма ны мі дзе ян-
ня мі на шым пом ні кам на но сіц ца 
до сыць знач ны ўрон...

— Не бу ду да ваць ацэ нак. Пры-
вя ду толь кі адзін прык лад — Лід скі 
за мак. Мы на тым аб' ек це зу сім не 
бы лі — ра бо ты вы кон ваў бу даў ні чы 
трэст. Яны ра бі лі, як уме лі і як пры-
звы ча і лі ся. Я па ці ка віў ся і вы свет ліў, 
што там на са мрэч ад наў лен не пра-
во дзі ла ся прос та жу дас на, без пры-
мя нен ня кла січ ных рэ стаў ра цый ных 
тэх на ло гій па ад наў лен ні цаг ля на га 
му ра сцен і скля пен няў. Та му атры-
маў ся та кі сум ны вы нік.

— Якія зна ка выя аб' ек ты ад рэ-
стаў ра ва ла ва ша ар га ні за цыя?

— Мір скі за мак, ра бо ты на якім 
бы лі рас па ча ты яшчэ ў 1984 го дзе. 
Па спя хо ва зда лі яго мы ў 2010 го-
дзе. За гэ ты аб' ект на ват атры ма лі 
гра ма ту як найлеп шае рэ стаў ра цый-
нае прад пры ем ства ў Бе ла ру сі. Ад 
ад наў лен ня сцен і цаг ля най клад кі і 
да ін тэр' ераў — над усім шчы ра ва лі 
на шы спе цы я ліс ты. Толь кі не ка то рыя 
прад ме ты мэб лі ра бі лі на бе ла рус кіх 
прад пры ем ствах, у пры ват нас ці на 

Баб руй скім дрэ ва ап ра цоў чым за вод-
зе. У ба га та аздоб ле най парт рэ тнай 
за ле па за ло ту, леп ку так са ма мы вы-
кон ва лі. Ва ўсім сва ім бляс ку рэ стаў-
ра цыя бы ла па ка за на ў Ня свіж скім 
па ла цы. Ста ляр ныя вы ра бы (дзве ры, 
вок ны) рэ стаў ра цыю драў ля ных эле-
мен таў сце на вых па нэ ляў, сто ляў, 
усю дэ ка ра тыў на-гіп са вую леп ку, 
ад наў лен не пе чаў, ка мі наў, жы ва піс, 
па за ло ту ўнут ры і звон ку бу дын ка 
ра бі лі мы.

— Якім аб' ек там бе ла рус кія рэ-
стаў ра та ры най больш га на рац ца?

— Гэ та Ло шыц кая ся дзі ба, што 
зна хо дзіц ца ў ад ным са ста ліч ных 
пар каў, — яна да во лі кам пакт ная, 
але з'яў ля ец ца са праўд най пяр лі-
най. Там у най леп шым вы гля дзе ад-
люст ра ва ны ўсе ві ды рэ стаў ра цый-
ных ра бот, па чы на ю чы ад ву ліч на га 
ад строй ван ня сцен і фун да мен таў, 
за кан чва ю чы на сцен ны мі рос пі са-
мі ўнут ры бу дын ка. У ся дзі бе мож на 
ўба чыць поў ны на бор усіх ві даў рэ-
стаў ра цый най дзей нас ці.

— Не так даў но бы лі зной дзе-
ны ўні каль ныя фрэс кі на знеш нім 
фа са дзе кас цё ла Бо жа га це ла ў 
Ня сві жы. Іх ад наў лен нем так са ма 
зай ма ец ца ва ша ар га ні за цыя?..

— Са праў ды, не каль кі ме ся цаў 
та му ў вы ні ку за нда жоў, пра ве дзе-
ных на фа са дзе кас цё ла Бо жа га 

це ла, пад сло ем тын коў кі бы лі зной-
дзе ны мас тац кія рос пі сы сцен. Па 
сцвяр джэн ні на шых мас та коў-рэ-
стаў ра та раў, яны адзі ныя, што ў та-
кой коль кас ці, аб' ёме, квад ра ту ры 
прад стаў ле ны ў Бе ла ру сі. Па вод ле 
па пя рэд ніх звес так, усе сце ны бу-
дын ка кас цё ла па кры ты мас тац кім 
рос пі сам. Іх трэ ба ад кры ваць, апра-
цоў ваць, кан сер ва ваць, ад наў ляць.

— Як бу дзе пра хо дзіць іх ад-
наў лен не?

— Спа чат ку мас тац кая кам па зі-
цыя на сця не ад кры ва ец ца, пра во-
дзіц ца яе ана ліз, за ма ца ван не. Част-
кі, якія бы лі стра ча ны, уз наў ля юць 
мас та кі-рэ стаў ра та ры: ро бяць на 
ўзор та го, што бы ло 200—300 га доў 
та му. Та кім чы нам, і тыя вы явы, што 
бы лі зной дзе ны, за хоў ва юц ца, і на 
мес цы пра бе лаў ства ра юц ца кам-
па не нты, якіх не ха пае.

— Атрым лі ва ец ца, у нас ёсць 
спе цы я ліс ты, здоль ныя вы кон-
ваць ра бо ты та ко га ўзроў ню?

— Без умоў на. Іх ня шмат, і яны ўжо 
до сыць ста ла га ве ку. Ад нак і мо ладзь 
да лу ча ец ца. У нас ёсць ужо пяць-сем 
ма ла дых мас та коў-рэ стаў ра та раў па 
рос пі се. Да рэ чы, та кім жа ме та дам 
быў ад ноў ле ны на сцен ны рос піс у 
бу дын ку Ка мя ні цы ў Ня свіж скім па-
ла ца ва-пар ка вым комп лек се.

— На ва шу дум ку, ці за ха ва ла ся 
бе ла рус кая рэ стаў ра цый ная шко-
ла? Або штось ці бы ло стра ча на?

— Па-пер шае, дзя куй Бо гу, пра-
цу юць на ву чаль ныя ўста но вы, з якіх 
вы хо дзяць спе цы я ліс ты-рэ стаў ра-
та ры. Гэ та, на прык лад, рэ стаў ра-
цый нае ву чы лі шча ў мяс тэч ку Мір. 
Так са ма і вы шэй шыя на ву чаль ныя 
ўста но вы рых ту юць та кіх вы пуск-
ні коў. Мы ж у сваю чар гу імк нём ся 
пад трым лі ваць уз ро вень дзей най 
рэ стаў ра цыі. Нам не со рам на бы ло 
б па ста віць свае пра цы ў адзін шэ раг 
з тым, што ро бяць поль скія, ра сій-
скія, пры бал тый скія і на ват ня мец кія 
рэ стаў ра та ры.

— Ві даць, што для вас рэ стаў-
ра цыя — гэ та больш, чым пра ца; 
тур буе ўсё, што ў ёй ад бы ва ец ца. 
Пэў на, яна ўжо ста ла част кай ва-
шай ду шы?..

— У пер шую чар гу я пе ра жы ваю 
за лю дзей. Ха це ла ся б, каб спра вяд-
лі васць за па на ва ла: лю бой кра і не, 
на ват ма лень кай і сціп лай, та кая ар-
га ні за цыя не аб ход на. Без гіс то рыі, 
без куль ту ры ня ма на цы я наль нас ці, 
са ма свя до мас ці, го на ру ў на ро да. 
Уся го гэ та га не бу дзе, ка лі не бу дзе 
гіс та рыч ных пом ні каў, якія мы аку рат 
і імк нём ся за хоў ваць.
Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. nina@zviazda.by
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РЭСТАЎРАЦЫЯ: 
РАМЯСТВО ЦІ МАСТАЦТВА

У любым выпадку, гэтай адказнай справай 
павінны займацца толькі прафесіяналы

У Ло шыц кай ся дзі бе 
ў най леп шым вы гля дзе 
ад люст ра ва ны ўсе ві ды 
рэ стаў ра цый ных ра бот: 
па чы на ю чы ад ву ліч на га 
ад строй ван ня сцен 
і фун да мен таў, за кан чва ю чы 
на сцен ны мі рос пі са мі 
ўнут ры бу дын ка.

У Бел рэ стаў ра цыі пра цу юць да свед ча ныя У Бел рэ стаў ра цыі пра цу юць да свед ча ныя 
спе цы я ліс ты са мых роз ных про фі ляў:спе цы я ліс ты са мых роз ных про фі ляў:
� У Ка ля дзі чах, на ву лі цы Ба буш кі на, 72, раз мя шча ец ца вы твор-

чая ба за. Там зна хо дзяц ца цэ хі дрэ ва ап ра цоў кі, ме та ла апра цоў кі, 
ке ра мі кі. Ра ней бы ла ка ме ня чос ка, але гэ ты від дзей нас ці знік са 
спа жы вец ка га рын ку (у свой час бы лі зроб ле ны ка мен ныя вы ра бы 
для Ня свіж ска га па ла ца і Мір ска га зам ка), ця пер гэ та спра ва за кан-
сер ва ва ная.
� Ак тыў на дзей ні чае цэх дрэ ва ап ра цоў кі, пра фе сій ны стаж яго 

су пра цоў ні каў на ліч вае не каль кі дзе ся ці год дзяў. Там ства ра юць 
ін ды ві ду аль ныя ста ляр ныя вы ра бы, якія не мо гуць вы ра біць ні на 
ад ной фаб ры цы. Гэ та драў ля ныя вок ны, дзве ры, ага ро джы, кра ты, 
па нэ лі, по руч ні, ін шыя дэ ка ра тыў ныя рэ чы. Не ка то рыя на рых тоў кі 
ро бяц ца на стан ках, ад нак у асноў ным усе рэ чы апра цоў ва юц ца 
ру ка мі.
� У вя лі кім цэ ху па пра цы з ме та лам вы раб ля юц ца ва ро ты, кра-

ціс тыя ага ро джы. Ма ец ца ўлас ная куз ня, дзе ства ра юц ца вы ра бы, 
аб са лют на ана ла гіч ныя іх пер ша па чат ко ва му вы гля ду. У май стэр ні 
для ліц ця мож на ад ліць ба рэль е фы і на ват скульп ту ры.
� Спе цы я ліс ты ке ра міч на га цэ ха вы раб ля юць пліт ку, пяч ную каф-

лю, ва зы, гарш кі, фі гур кі і лю быя ін шыя дэ ка ра тыў ныя эле мен ты.

На жда ком па цёр, шчот кай 
па скроб, шпа та лем па чыс ціў — 
вось та бе і ўся рэ стаў ра цыя. 
Ад нак гэ та на са мрэч не так.

Рэ стаў ра цыя — ні бы імун ная сіс тэ ма ў це ле куль ту ры. Без 
яе ар га ніз му, што су ты ка ец ца з роз ны мі вы пра ба ван ня мі, 
прос та не вы жыць. Гіс та рыч ныя пом ні кі, ство ра ныя ста-
год дзі та му, на ват ад под ыху ня ўмоль на га ча су губ ля юць 
сваю пер ша па чат ко вую моц і ве ліч. За ха ваць ха раст во, не 
змя ня ю чы яго, да па маг чы яму за ззяць но вы мі фар ба мі 
здоль ныя ме на ві та рэ стаў ра та ры. Ашчад на да кра на ю чы-
ся да це ла пом ні ка куль ту ры, пра ні ка ю чы ў яго ўнут ра ную 
сіс тэ му, яны на ладж ва юць усё так, каб ён пра слу жыў 
яшчэ як мі ні мум ста год дзе.
Га лоў ная ар га ні за цыя ў на шай кра і не, якая зай ма ец ца 
гэ тай спра вай, — «Бел рэ стаў ра цыя». Ка рэс пан дэнт «Звяз-
ды» су стрэ ла ся з яе ге не раль ным ды рэк та рам Ула дзі мі рам 
ЗМУШ КАМ, каб да ве дац ца, чым сён ня жы ве гэ та сфе ра.

У мас тац ка-рэ стаў ра цый ных 
май стэр нях, якія зна хо дзяц ца 
ў сталіцы на Ча чэ ры на, 3б, са-
бра на твор чая элі та — мас та кі-
рэ стаў ра та ры, скульп та ры, па-
за лот чы кі, бля ха ры (здоль ныя 
ад наў ляць част кі кры жоў, стра-
ча ныя эле мен ты скульп тур). 
Там раз мя шча ец ца і асноў ная 
вы твор чая ба за па гіп се, а так-
са ма пра цу юць вы со ка ква лі фі-
ка ва ныя мас та кі-рэз чыкі, якія 
ад наў ля юць мэб лю.

Ад ноў ле ны дэ ка ра тыў ны ме та ліч ны эле мент.

Па рад ная лес ві ца ў Ня свіж скім па ла цы. Ад рэ стаў ра ва ны жы ва піс.


